



# Общественный сад заложен

ные обильные урожаи фруктов, получив ободряющее письмо главы Советского государства Никиты Сергеевича Хрущева, Сергей Федорович взялся за создание первого в Архангель-

«Дуся моя, если бы я теперь бросил литературу и сделался садовником, то это было бы очень хорошо, это прибавило бы мне лет десять жизни». Так в 1901 году, в письме к жене, определил свое отношение к садоводству великий русский писатель Антон Павлович Чехов.

Желая в своей «Дуэли» особенно ярко показать паразитическое существование Лаевского, он с отвращением указывал: «Не посадил ни одного дерева и не вырастил ни одной травки». Лепя образ гуманиста, проповедующего озлобленным людям мудрое счастье безграничной любви, он вложил эту проповедь в уста садовника, так как именно садовник оказался А. П. Чехову наиболее достойным носителем светлых идей («Рассказ старого садовода»).

Благородная, одухотворяющая любовь к садам роднит взглядами великого русского писателя Антона Павловича Чехова, великого русского преобразователя природы Ивана Владимировича Мичурина с нашим простым и скромным земляком, садоводом-любителем пенсионером Сергеем Федоровичем Черных.

Свою огромную привязанность к плодовым деревьям и ягодникам он облекает в общественно значимые формы. Доказав скептикам на клочке земли возле своего дома полную возможность получать ежегод-

ской области общественного плодового сада в нашем городе, на большом массиве в 11 гектаров.

Мужественно встречая и преодолевая многочисленные трудности, обрстая все большим кругом помощников, он вплотную подошел к осуществлению мечты целого поколения любителей садоводства, которыми издавна славится Котлас.

Зимой можно было встретить Сергея Федоровича и садовода горкомхоза Г. П. Епову на завьюженных снегом полях, где они подбирали подходящий участок земли. С наступлением первых признаков весны неутомимый пенсионер стал хлопотать о семенах и саженцах, удобрениях, мостике для проезда трактора на участок, о самом тракторе, плуге, дисковой бороне, о колодце, обводной канаве, о смете, о средствах и о многом другом. Пропагандировал северное плодовоягодное садоводство в печати, по радио, связался с Ботаническим институтом Академии Наук СССР.

Затем пришло время пахоты. На пару с трактористом Сергеем Федорович требовательно готовил землю к посадкам, пренебрегая своими возрастными хворями.

И вот пришел день, когда в Котлас в изотермическом вагоне прибыли долгожданные саженцы из далекой Томской области — двухлетние яблоньки пепина шафранного, китайки шафранной, синапа Мичурина,

китайки «Золотой ранет», коробовки, хорошевки алой, алебастрового...

26 мая 1963 года по зову Сергея Федоровича в будущий сад пришли плотник строительного участка № 6 М. Н. Парамонов, пенсионер М. И. Парухин, домашняя хозяйка, опытный садовод-любитель Е. И. Логинова, старший электрик районной конторы связи И. Г. Уваров. Услышали Сергея Федоровича и отозвались сердцами комсомольцы, пионеры и школьники. Вместе с заслуженной учительницей РСФСР В. П. Азовой и учителем Ю. А. Соболенским организованно пришли сажать деревья и отлично поработали ученики и ученицы 6 «а» и 7 «б» классов школы № 76. Вслед за ними явились учащиеся 5 «б» класса школы-интерната № 2 во главе с Г. П. Горбуновой.

И пошло!... Был ли, не были Сергей Федорович на участке, а дело не останавливалось: коротки сроки посадки. Садоводы-любители по своей инициативе организовали в саду утреннее и вечернее дежурства, руководя по очереди работами, практически помогая всем друзьям нового начинания в копке ям, посадке саженцев и первом уходе за ними. Пенсионеры в помощь Сергею Федоровичу выделили прекрасного активиста И. Г. Колтового. Несмотря на противодействие руководства конторой коммунальных предприятий, чем только могла помогала в саду специалист Г. П. Епова.

29 мая. С утра здесь славно поработали супруги Логиновы, активные общественники тт. Стрекаловский, Михин, Митянин, супруги Тюшovy, студенты речного техникума, работники техникума, затем сотрудники городской поликлиники. После окончания трудового дня

в учреждениях и на предприятиях на копку ям явились депутаты городского Совета. Одновременно в поле работало свыше 150 человек! Вместе со всеми трудились первый секретарь горкома партии тов. Валит, председатель горисполкома тов. Елсаков, секретарь горкома КПСС тов. Бабкин и другие руководители партийных, советских и общественных организаций.

Сад заложен. Все 350 саженцев яблонь с любовью устроены на постоянные места, зеленеют, поливаются силой. На очереди посадка вишне-черемуховых гибридов, опытной коллекции винограда из семян, полученных в Уссурийском крае.

Осенью ассортимент плодово-ягодных пополняют целебной алтайской черноплодной рябиной, крыжовником, смородиной, малиной. Для общественного сада местные мичуринцы растут на своих приусадебных участках зеленые подарки-саженцы яблонь, груш, вишен. Один только С. Ф. Черных намерен передать городскому саду не менее 400 саженцев яблонь лучших морозостойчивых сортов.

К большому, важному и благородному делу тянутся уже сотни трудолюбивых и бескорыстных рук труженников нашего города и членов их семей. Нельзя не верить, что число желающих вложить свой труд в создание и развитие Котласско-

го общественного плодовоягодного сада будет расти. Всем найдется применение и горячее слово благодарности. Ведь надо систематически ухаживать за деревьями-подростками, рыхлить приствольные круги, обрабатывать междурядья, поливать и подкармливать растения, затем сажать новые, перспективные, обеспечивать надежную общественную охрану результатов большого коллективного труда.

Совершенно неотложным является решение городскими организациями и предприятиями вопроса об устройстве изгородей. Начальника прорабского участка горкомхоза тов. Субботина, до сих пор затягивающего устройство колодца для воды и обводной канавы, надо обязать выполнить эти работы в самые короткие сроки и проконтролировать выполнение. Следует немедленно организовать дисковую работу междурядий, выделить для этого соответствующую технику.

Надо уже думать о заготовке новых посадочных материалов для сада, о выращивании на месте, силами общественности, саженцев, как это рекомендовалось большим другом садоводов Севера ученым В. И. Чирковым в № 60 газеты «Двинская правда» за 14 мая этого года.

Забот много и разных. Но уже то, что сделано, ясно утверждает: быть цветущему плодосному саду в нашем городе!

Е. СОКОЛОВ.

г. Котлас.

Редактор М. БОЧНЕВА.

## АРХАНГЕЛЬСКОЕ КООПЕРАТИВНОЕ УЧИЛИЩЕ

Объявляет набор учащихся на отделения: торговое, ре-визорское (принимаются лица не моложе 17 лет), швейное, бухгалтерское, кулинарное (не моложе 16 лет).

Срок обучения на торговом, ревизорском, бухгалтерском отделениях один год; на швейном, кулинарном — два года. Прием по направлениям райпотребсоюзов, сельпо, райкоопов. Учащиеся с неполным средним образованием сдают экзамены по арифметике (устно), по русскому языку (диктант). С десятилетним образованием принимаются по конкурсу аттестатов.

## СМОТРИТЕ НА ЭКРАНАХ

ДОМ КУЛЬТУРЫ  
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

в 22 часа. 10 июня в 12, 14, 16, 18, 20 часов.

НАМ

Сомнительное садыло